
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

[1] 

 

 

 

 
 Νouvelle Naccache, Rue 64, Imm. Ant. Boukhater, No 85 B.P. 309, Βηρυτός, 

ecocom-beirut@mfa.gr 

http://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-

xora/office/851 

 
 

 

   ΜΑΡΤΙΟΣ – ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2024 

 

 

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2022 

 

Δελτίο Οικονομικών και 

Επιχειρηματικών Εξελίξεων στον Λίβανο 

 

 

Γραφείο Οικονομικών Εμπορικών Υποθέσεων 

Πρεσβεία της Ελλάδος στη Βηρυτό 

 

mailto:ecocom-beirut@mfa.gr


--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

[2] 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ- ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 

 Πληθωρισμός 

Ο πληθωρισμός στον Λίβανο μειώνεται από τριψήφιο σε 

διψήφιο ποσοστό σε ετήσια βάση  

Μετά από σχεδόν 5 χρόνια κρίσης που σημαδεύτηκαν από 

καλπάζοντα πληθωρισμό, ο οποίος προκλήθηκε κυρίως από την 

κατάρρευση του εθνικού νομίσματος, η αύξηση του δείκτη τιμών 

καταναλωτή (ΔΤΚ) σε λιβανικές λίρες έχει μειωθεί σημαντικά από 

την αρχή του έτους και παρουσιάζει πλέον διψήφιο ετήσιο ρυθμό 

αύξησης, κάτι που έχει να συμβεί από τον Ιούνιο του 2020. Έτσι, 

ο ΔΤΚ σημείωσε ετήσιο ρυθμό αύξησης 70,36%, με μηνιαία 

μεταβολή 1,72%, σύμφωνα με την τελευταία επικαιροποίηση της 

Κεντρικής Στατιστικής Υπηρεσίας που δημοσιεύθηκε πρόσφατα. Η 

εξήγηση για την επιβράδυνση αυτή είναι η εξής: τον Μάρτιο του 

2023, η συναλλαγματική ισοτιμία τερμάτισε μια τρελή άνοδο που 

την είχε οδηγήσει από 40.000 LBP σε 140.000 LBP ανά δολάριο 

μεταξύ της 1ης Ιανουαρίου και της 21ης Μαρτίου. Στη συνέχεια, 

υποχώρησε σε περίπου 105.000 LBP ανά δολάριο στο τέλος του 

ίδιου μήνα, προτού σταθεροποιηθεί στο σημερινό επίπεδο των 

89.500 LBP ανά δολάριο κατά τους επόμενους μήνες. Οι τιμές σε 

λίρες εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από αυτές τις διακυμάνσεις και 

ο παγκόσμιος πληθωρισμός (7% το 2023 σύμφωνα με τις 

εκτιμήσεις του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου) είχε λογικά 

μικρότερο αντίκτυπο στις διακυμάνσεις του ΔΤΚ, ο οποίος μετρά 

τις τιμές σε λίρες. Ο πληθωρισμός, που αντικατοπτρίζεται στον 

δείκτη, είναι ωστόσο πολύ υψηλός και οφείλεται επίσης στην 

προσαρμογή στην αγοραία συναλλαγματική ισοτιμία, στα τέλη 

Ιανουαρίου, των τελευταίων φόρων και εισφορών που 

εξακολουθούσαν να υπολογίζονται με βάση τις παλιές επίσημες 

ισοτιμίες που εισήγαγαν οι αρχές (1507,5 LBP ανά δολάριο μέχρι 

τον Φεβρουάριο του 2023 και στη συνέχεια 15.000 LBP). Το 

φαινόμενο αυτό έχει επιδεινωθεί από το γεγονός ότι τα επίπεδα 

των μισθών σε όλη τη χώρα δεν έχουν συμβαδίσει. Οι 

προσαρμογές ήταν πιο ουσιαστικές για μέρος του ιδιωτικού τομέα. 

Σε μηνιαία βάση, πάντως, οι τιμές των ειδών ένδυσης 

παρουσίασαν τη μεγαλύτερη αύξηση, +5,11% (+39,48% σε ετήσια 

βάση), μπροστά από το κόστος στέγασης (+2,57% σε ένα μήνα 

και 108,31% σε ένα έτος) και, τέλος, τα τρόφιμα και τα μη 

αλκοολούχα ποτά (+2,43% σε ένα μήνα και 51,37% σε ένα έτος). 

Δύο επιμέρους δείκτες που συνθέτουν τον ΔΤΚ σημείωσαν μικρή 

πτώση, και πάλι σε μηνιαία βάση: οι δαπάνες υγείας (-0,69% σε 

ένα μήνα, για αύξηση 45,01% σε ένα έτος) και οι τηλεπικοινωνίες 

(-0,1% σε ένα μήνα και 28,89% σε ένα έτος). Τον Μάρτιο, ο ΔΤΚ 

αυξήθηκε τελικά σε μηνιαία βάση σε όλες τις περιφέρειες της 

χώρας. Ο Βόρειος Λίβανος πρωτοστάτησε (+2,81%), πριν από τη 

Βηρυτό (+1,71%), το Όρος Λιβάνου (+1,59%), την κοιλάδα Bekaa 

(+1,28%), το Νότιο Λίβανο (+1,24%) και τέλος τη Nabatiye 

(+0,81%). 

Ο ΔΤΚ του Απριλίου θα δημοσιευθεί από την Κεντρική Στατιστική 

Υπηρεσία της χώρας γύρω στις 20 Μαΐου. 

Καλύτερα νέα στον ιδιωτικό τομέα: ο δείκτης PMI του Λιβάνου 

ανακάμπτει κατά μερικά δέκατα της μονάδας  

Ο δείκτης υπευθύνων προμηθειών κέρδισε περαιτέρω έδαφος τον 

Μάρτιο, παρά την τεταμένη κατάσταση ασφαλείας. Ο ιδιωτικός 

τομέας του Λιβάνου, χωρίς να ανεβοκατεβαίνει, φαίνεται να 

διατηρεί ακόμα υψηλά το ηθικό, παρά τον πόλεμο στη Γάζα και τις 

επιπτώσεις του στο Νότιο Λίβανο, που κυριαρχούν στην 

επικαιρότητα από τις αρχές Οκτωβρίου. Ένα από τα βαρόμετρα 

του επιχειρηματικού ηθικού στη χώρα, ο Δείκτης Υπευθύνων 

Προμηθειών (PMI), που δημοσιεύθηκε τον Απρίλιο από την 

BlomInvest και τη Markit, έκλεισε τον Μάρτιο με μια μέτρια αλλά 

ωστόσο πραγματική άνοδο ενός δεκάτου σε σχέση με τον 

Φεβρουάριο, για να σημειώσει βαθμολογία 49,4 μονάδων. Η 

βαθμολογία αυτή όχι μόνο φέρνει τον δείκτη ακόμη πιο κοντά στο 

σημείο ισορροπίας των 50 μονάδων, πάνω από το οποίο ο δείκτης 

PMI θα αντανακλούσε αύξηση της δραστηριότητας, αλλά είναι 

επίσης υψηλότερη από τον μέσο όρο, που σημειώθηκε τους 

τελευταίους 12 μήνες (49,3 μονάδες). Η αύξηση που καταγράφηκε 

τον Μάρτιο παραμένει "οριακή" και "συνδέεται κυρίως με τις 

βελτιωμένες τάσεις της εγχώριας παραγωγής και των νέων 

παραγγελιών, καταδεικνύοντας έναν βαθμό ανθεκτικότητας της 

τοπικής αγοράς. Στην έκθεσή τους, η BlomInvest και η Markit 

αναφέρουν ότι ο υποδείκτης που μετρά την παραγωγή αυξήθηκε 

κατά 5 δέκατα σε ένα μήνα στις 48,5 μονάδες, ενώ ο υποδείκτης 

που μετρά τις νέες παραγγελίες αυξήθηκε κατά 7 δέκατα στις 49,1 

μονάδες. Ωστόσο, για τις παραγγελίες για εξαγωγές μειώθηκε από 

48,8 σε 48,3 μονάδες τον Φεβρουάριο. 

Η έρευνα του Βoomberg προβλέπει μηδενική αύξηση του 

πραγματικού ΑΕΠ για τον Λίβανο το 2024.  

Το Bloomberg δημοσίευσε τα αποτελέσματα της έρευνάς του για 

τους περιφερειακούς οικονομικούς δείκτες,  

συμπεριλαμβανομένων των ετών 2024, 2025 και 2026. Η έρευνα 

κάλυψε τέσσερις περιφερειακές χώρες, δηλαδή το Μαρόκο, την 

Τυνησία, τον Λίβανο και την Ιορδανία. Για τον Λίβανο, η έρευνα 

του Bloomberg προβλέπει αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ κατά 0% 

το 2024. Η έρευνα προβλέπει ότι η οικονομία θα ισοπεδωθεί το 

2024 και θα βελτιωθεί το 2025 και το 2026. Οι προβλέψεις για την 

αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ διαμορφώνονται στο 2,3% για το 

2025 και στο 4,4% για το 2026. Όσον αφορά τον πληθωρισμό του 

Λιβάνου, η έρευνα του Bloomberg τον προβλέπει στο 100% για το 

2024. Για το 2025, ο πληθωρισμός προβλέπεται στο 62,5% για να 

μειωθεί περαιτέρω στο 39,2% το 2026. Το έλλειμμα του ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών, η έρευνα προβλέπει έλλειμμα 16,5% το 

2024 για να κινηθεί στο 17,3% το 2025 και στη συνέχεια να 

σταθεροποιηθεί στο 17,3% το 2026. Όσον αφορά το 

δημοσιονομικό έλλειμμα, η έρευνα προβλέπει έλλειμμα 1,5% το 

2024, αλλά στη συνέχεια αύξηση στο 2,0% το 2025. Το 

αποτέλεσμα της έρευνας, που μόλις δημοσιεύθηκε από το 

Bloomberg, δείχνει τη διάμεσο των προβλέψεων 9 οικονομολόγων 

για τους οικονομικούς δείκτες της χώρας, όπως ερευνήθηκαν από 
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το Bloomberg από τις 4 έως τις 7 Μαρτίου. Αξίζει να σημειωθεί ότι 

οι οικονομικές και νομισματικές συνθήκες του πρώτου τριμήνου 

του 2024 είναι ο καθρέφτης των οικονομικών συνθηκών του 

τέταρτου τριμήνου του 2023: Μια πραγματική οικονομία που 

πλήττεται από τις αρνητικές άμεσες και έμμεσες δευτερογενείς 

επιπτώσεις του πολέμου στα νότια σύνορα που οδηγούν σε 

στασιμότητα της ανάπτυξης, μια σταθερή νομισματική κατάσταση 

που χαρακτηρίζεται από τη συνεχιζόμενη σταθερότητα της 

συναλλαγματικής ισοτιμίας LL/US$ παρά τις αρνητικές επιπτώσεις 

του πολέμου και μια πιθανή ισορροπία στα δημόσια οικονομικά με 

περιορισμένο δημοσιονομικό έλλειμμα, αν και επηρεάζεται 

αρνητικά από την αύξηση των μισθών του δημόσιου τομέα. Οι 

διάφοροι δείκτες του πραγματικού τομέα, οι οποίοι βρίσκονται 

κυρίως στο κόκκινο κατά την εξάμηνη περίοδο από την εμφάνιση 

του πολέμου την πρώτη εβδομάδα του Οκτωβρίου 2023, 

υποστηρίζουν τη θεωρία της στασιμότητας της οικονομίας. Μεταξύ 

αυτών των δεικτών, αναφέρουμε τις οικοδομικές άδειες με 

συρρίκνωση 13% στις οικοδομικές άδειες, τη λιμενική 

δραστηριότητα με μείωση 14% στη χωρητικότητα των εξαγόμενων 

εμπορευμάτων, τη δραστηριότητα του αεροδρομίου με μείωση 9% 

στον αριθμό των επιβατών και την τουριστική δραστηριότητα 

συνολικά με μείωση 24% στον αριθμό των τουριστών στο Λίβανο. 

Πληθωρισμός: 177,25% σε ετήσια βάση  

Ο πληθωρισμός συνεχίζει να παραμένει υψηλός, με ετήσιο ρυθμό 

177,25% (από τον Ιανουάριο του 2023 έως τον Ιανουάριο του 

2024) και 2,87% μόνο για τον Ιανουάριο του 2024, σύμφωνα με 

την Κεντρική Στατιστική Υπηρεσία (CAS). Η τιμή της στέγασης και 

των υπηρεσιών κοινής ωφέλειας, η οποία περιλαμβάνει το νερό, 

το ηλεκτρικό ρεύμα, το φυσικό αέριο και άλλα καύσιμα, αυξήθηκε 

κατά 208,54%. Τα τρόφιμα και τα μη αλκοολούχα ποτά αυξήθηκαν 

κατά 180,96%. Ομοίως, οι τιμές των μεταφορών και της υγείας 

κατέγραψαν ετήσιες αυξήσεις 103,65% και 146,54%. Οι τιμές των 

εστιατορίων και των ξενοδοχείων αυξήθηκαν κατά 154,11% 

ετησίως. Οι τιμές των ειδών ένδυσης και υπόδησης αυξήθηκαν 

κατά 133,79%, ενώ οι τιμές στον τομέα των επικοινωνιών 

σημείωσαν άλμα κατά 115,92%. Οι τιμές για τα έπιπλα, τον οικιακό 

εξοπλισμό, τα αλκοολούχα ποτά, τον καπνό, την αναψυχή, την 

ψυχαγωγία και τον πολιτισμό αυξήθηκαν κατά 122,78%, 195,37% 

και 126,59% αντίστοιχα. 

 

Η λιβανική λίρα του Λιβάνου βρίσκεται στην κορυφή του 

καταλόγου των χειρότερων νομισμάτων 

Η λίρα του Λιβάνου βρέθηκε στην κορυφή του καταλόγου των 

νομισμάτων με τις χειρότερες επιδόσεις φέτος, σημειώνοντας 

πτώση άνω του 83% έναντι του δολαρίου, ακολουθούμενη από τη 

λίρα της Νιγηρίας με πτώση σχεδόν 42% από τις αρχές του 2024. 

Σύμφωνα με στοιχεία του Bloomberg, η αιγυπτιακή λίρα είναι το 

τρίτο νόμισμα με τις χειρότερες επιδόσεις φέτος, αφού έχει 

υποχωρήσει κατά 38,3% έναντι του δολαρίου από την αρχή του 

έτους. Το πέσο της Χιλής κατέλαβε την τέταρτη θέση με πτώση 

10,2% έναντι του δολαρίου, ενώ η τουρκική λίρα κατέλαβε την 

πέμπτη θέση παγκοσμίως με πτώση 7% έναντι του δολαρίου. 

Αύξηση των συναλλαγματικών διαθεσίμων άνω του 1 δις 

δολάρια ΗΠΑ. Η πολιτική της Κεντρικής Τράπεζας αναγκάζει 

το κράτος να ισοσκελίσει τον προϋπολογισμό.  

Η Κεντρική Τράπεζα (BDL) κατόρθωσε να αυξήσει τα 

συναλλαγματικά της αποθέματα κατά περισσότερο από 1 

δισεκατομμύριο δολάρια μέχρι τις αρχές Μαρτίου, χωρίς να 

επιβαρυνθεί με κόστος. Αυτό επιτεύχθηκε διατηρώντας σταθερή 

συναλλαγματική ισοτιμία από τις αρχές του καλοκαιριού του 2023. 

Τα ρευστά συναλλαγματικά αποθέματα αυξήθηκαν κατά 885 εκατ. 

δολάρια μεταξύ του τέλους Ιουλίου 2023 και των μέσων 

Φεβρουαρίου 2024, σύμφωνα με τα στοιχεία της BDL. 

Διαμορφώθηκαν σε 9,5 δις δολάρια στα μέσα Φεβρουαρίου. Αυτό 

σημαίνει ότι αυξήθηκαν κατά 124 εκατ. δολάρια το δεύτερο 

δεκαπενθήμερο του Φεβρουαρίου. Εκτός από τη διακοπή της 

χρηματοδότησης του κράτους και την προστασία των καταθέσεων, 

ο εκτελών χρέη Διοικητή της BDL Wassim Mansouri κατάφερε 

επίσης να απαλλάξει την αγορά συναλλάγματος από τους 

κερδοσκόπους. Κατάφερε επίσης να πραγματοποιήσει 

προσεκτικές παρεμβάσεις στην αγορά συναλλάγματος για την 

αγορά δολαρίων χωρίς να επηρεάσει τη συναλλαγματική ισοτιμία. 

Η BDL μετατρέπει επίσης τους μισθούς του δημόσιου τομέα που 

καταβάλλονται σε λίρες από το κράτος σε δολάρια, προκειμένου 

να αποτρέψει την αύξηση της προσφοράς χρήματος σε λίρες, η 

οποία προκαλεί πληθωριστικές πιέσεις. Το κράτος είναι πλέον σε 

θέση να πληρώνει μισθούς από τα δικά του έσοδα, καθώς 

αναγκάστηκε να περιορίσει τη σπατάλη και τη φοροδιαφυγή, αφού 

συνειδητοποίησε ότι δεν μπορεί να ζητήσει χρηματοδότηση από 

την BDL. Η νομισματική σταθερότητα ενθάρρυνε επίσης τις 

επιχειρήσεις να καταβάλλουν τους οφειλόμενους φόρους. Όλα 

αυτά συνέβαλαν στην αύξηση των δημόσιων εσόδων. Οι 

πρόσφατα εγκεκριμένες αυξήσεις μισθών στους υπαλλήλους του 

δημόσιου τομέα εκτιμάται ότι θα προσθέσουν 120 εκατ. δολάρια 

μηνιαίως στη ρευστότητα που χρειάζεται το Δημόσιο για να 

καλύψει τις ανάγκες μισθοδοσίας. Οι λίρες σε κυκλοφορία έχουν 

μειωθεί κατά περισσότερο από 30% από τον Ιούλιο και έκτοτε 

έχουν σταθεροποιηθεί στην περιοχή των 52 έως 58 

τρισεκατομμυρίων λιρών.  

Λίβανος: η τρίτη χειρότερη οικονομία του κόσμου. 

Ο Λίβανος ανέβηκε στην τρίτη θέση μεταξύ των χωρών με τις πιο 

άθλιες οικονομίες, σύμφωνα με τον δείκτη Hanke Misery Index 

2023 (HAMI), με βαθμολογία 266,1. Ο Λίβανος ακολουθεί την 

Αργεντινή και τη Βενεζουέλα και προηγείται της Συρίας στην 4η 

θέση. Ο HAMI χρησιμοποιεί άμεσα διαθέσιμα οικονομικά στοιχεία 

για να προσδιορίσει πόσο "μίζερη" ή "υγιής" είναι μια οικονομία. Ο 

κύριος παράγοντας πίσω από τη θλιβερή κατάταξη του Λιβάνου 

είναι ο πληθωρισμός. Οι 16 πιο δυστυχισμένες χώρες το 2023 είναι 

λίγο πολύ οι ίδιες με αυτές του 2022. Η Κούβα, η Σρι Λάνκα, η 

Γκάνα και η Ρουάντα έχουν βγει από την κατάταξη, ενώ το 

Πακιστάν, το Μαλάουι, η Μυανμάρ και η Αίγυπτος έχουν εισέλθει. 

Η ιδέα ενός δείκτη «δυστυχίας» ξεκίνησε από τον Arthur Okun, 

διακεκριμένο οικονομολόγο, ο οποίος ήταν πρόεδρος του 

Συμβουλίου Οικονομικών Συμβούλων από το 1968 έως το 1969 

υπό τη διοίκηση του προέδρου των ΗΠΑ Lyndon Johnson. Ο 

Arthur Okun ήθελε έναν απλό τρόπο μέτρησης της θερμοκρασίας 

μιας οικονομίας. Ο δείκτης που χρησιμοποίησε για τις Ηνωμένες 
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Πολιτείες ισούται με το άθροισμα των ποσοστών πληθωρισμού και 

ανεργίας. 

Άλλοι οικονομικοί δείκτες και εξελίξεις στη χώρα 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ. 
 
Η Phoenicia Petroleum ανοίγει εργοστάσιο πλήρωσης 
φιαλών αερίου στο Kafrhati 
 
Η Phoenicia Petroleum, θυγατρική του ομίλου MEDCO Holding 
Group, εγκαινίασε ένα νέο εργοστάσιο πλήρωσης φυσικού αερίου 
στην περιοχή Kafrhati - Νότος, στο πλαίσιο της πολιτικής 
επέκτασής της για την εξυπηρέτηση του μεγαλύτερου αριθμού 
καταναλωτών στη νότια περιοχή. Η εταιρία ιδρύθηκε το 1910, πριν 
από 114 χρόνια, και ο όμιλος εταιριών εξυπηρετεί τους Λιβανέζους 
καταναλωτές σε όλα τα εδάφη του Λιβάνου μέσω περισσότερων 
από 221 πρατηρίων καυσίμων, 4 εργοστασίων πλήρωσης 
φυσικού αερίου, ενός στόλου περισσότερων από 130 βυτιοφόρων 
και περισσότερων από 60 καταστημάτων Mini Market που 
εξυπηρετούν καθημερινά 150.000 καταναλωτές. 
 

Τραπεζικός-Χρηματοπιστωτικός τομέας 

Χρηματοπιστωτικές αγορές 

Ο Λίβανος μαραζώνει, και εν μέσω μιας αξιοσημείωτης απόκλισης 

ασφαλείας, οι λιβανικές χρηματοπιστωτικές αγορές παρέμειναν 

σταθερές στην παράλληλη αγορά, ενώ η χρηματιστηριακή αγορά 

συνέχισε την καθοδική της πορεία εν μέσω πράξεων αποκόμισης 

κερδών και οι τιμές των ευρωομολόγων παρέμειναν κοντά στα 

ιστορικά τους χαμηλά, σύμφωνα με την εβδομαδιαία έκθεση της 

Bank Audi. Αναλυτικότερα, η ισοτιμία του δολαρίου στην 

παράλληλη αγορά παρέμεινε σταθερή στα 89500 LBP ενώ η 

Κεντρική Τράπεζα του Λιβάνου συνεχίζει την πολιτική της για τη 

διατήρηση των εναπομεινάντων ρευστών συναλλαγματικών 

αποθεμάτων, σημειώνοντας ότι έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο 

στην προσπάθεια ενοποίησης των συναλλαγματικών ισοτιμιών, 

μετά την αδελφοποίηση της ισοτιμίας του δολαρίου στην 

παράλληλη αγορά με την επίσημη συναλλαγματική ισοτιμία.  

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ  

Όσον αφορά τη χρηματιστηριακή αγορά, το χρηματιστήριο της 

Βηρυτού συνέχισε να καταγράφει πτώση των τιμών (-1,5%), 

καθώς ορισμένοι συναλλασσόμενοι προσπάθησαν να 

αποκομίσουν κέρδη, δεδομένου ότι οι τιμές των μετοχών 

εκφράζονται σε τοπικά δολάρια. Στην αγορά ευρωομολόγων, οι 

τιμές των κρατικών ομολόγων παρέμειναν στα 6.500 σεντς ανά 

δολάριο εν μέσω της έλλειψης πολιτικής βούλησης για την 

εφαρμογή μεταρρυθμίσεων δύο χρόνια μετά την αρχική συμφωνία 

με το ΔΝΤ και της πολύπλευρης κρίσης υπό την οποία ο Λίβανος 

μαραζώνει. 

                                  Τουριστικός τομέας 

Αύξηση της επιβατικής κίνησης στο αεροδρόμιο κατά 12% Οι 

επισκέπτες περιλαμβάνουν 1,7 εκατομμύρια τουρίστες 

Ο αριθμός των επιβατών που χρησιμοποιούν το Διεθνές 

Αεροδρόμιο Rafic Hariri της Βηρυτού αυξήθηκε το 2023 σε 7,1 

εκατομμύρια, αυξημένος κατά 12% σε σύγκριση με το 

προηγούμενο έτος. Οι αφίξεις επιβατών αυξήθηκαν κατά 11,5% σε 

σχεδόν 3,5 εκατομμύρια. Ο αριθμός των αναχωρούντων επιβατών 

αυξήθηκε κατά 13% σε 3,6 εκατομμύρια. Τον Ιούλιο καταγράφηκε 

ο υψηλότερος αριθμός εισερχόμενων επιβατών που έφτασε τους 

504.000 και πλέον επισκέπτες, αυξημένος κατά 9% σε σύγκριση 

με τον ίδιο μήνα του προηγούμενου έτους. Οι εισερχόμενοι 

επισκέπτες περιλάμβαναν 1,7 εκατομμύρια ξένους τουρίστες, 

σύμφωνα με τα στοιχεία του Υπουργείου Τουρισμού (ΥΤ). Αυτό 

αντιπροσωπεύει αύξηση 14% σε σύγκριση με τον αριθμό των 

τουριστών που επισκέφθηκαν τη χώρα το 2022. Οι τουρίστες το 

2023 προέρχονταν κυρίως από το Ιράκ, τις Ηνωμένες Πολιτείες, 

τη Γερμανία, τη Γαλλία, τον Καναδά, την Αίγυπτο και την Ιορδανία. 

Σύμφωνα με το λιβανικό Υπουργείο Τουρισμού, ο πόλεμος στη 

Γάζα είχε ως αποτέλεσμα την απότομη πτώση των τουριστικών 

εσόδων, που δημιουργήθηκαν το τελευταίο τρίμηνο του 2023, σε 

σύγκριση με τις προσδοκίες. Οι αφίξεις τουριστών έπεσαν κατά 

24% το εν λόγω τρίμηνο, αφού είχαν καταγράψει μέση μηνιαία 

αύξηση 28% τους πρώτους εννέα μήνες του έτους. 

Το MOET και το FTS εγκαινιάζουν εργαστήριο οικονομικής 

ανάπτυξης με επίκεντρο τον τουρισμό 

Ο υπηρεσιακός υπουργός Οικονομίας και Εμπορίου του Λιβάνου 

συζήτησε με τον πρόεδρο της Ομοσπονδίας Συνδικάτων 

Τουρισμού (FTS), θέματα που αφορούν τον τουριστικό τομέα, με 

ιδιαίτερη έμφαση στον υποτομέα των ξενοδοχείων. Αυτό συμβαίνει 

καθώς οι συνεχιζόμενες συγκρούσεις στο νότο έχουν επηρεάσει 

τον τουριστικό τομέα στο σύνολό του και ιδιαίτερα τον 

ξενοδοχειακό τομέα. Σύμφωνα με τον Υπουργό, ο τουρισμός έχει 

μεγάλες οικονομικές δυνατότητες για τη χώρα που στοχεύει στην 

ανάπτυξή του. Οι ευκαιρίες αυτές είναι για παράδειγμα η 

δημιουργία θέσεων εργασίας, η ανταλλαγή συναλλάγματος, οι 

εισαγωγές και οι φόροι. Τα τελευταία χρόνια, ο αριθμός των 

τουριστών, που έρχονται στην Ασία και την περιοχή MENA, έχει 

αυξηθεί. Πάντως, πρέπει να ληφθούν μέτρα προκειμένου ο 

Λίβανος να επωφεληθεί από αυτή την κίνηση. Επιπλέον, ο 

τουρισμός έχει διαδραματίσει ιστορικά σημαντικό ρόλο στην 

τόνωση της εθνικής οικονομίας. Με τη σειρά του, το Υπουργείο 

Οικονομίας και Εμπορίου (MoET) μαζί με άλλα αρμόδια υπουργεία 

θα εργαστούν για την έναρξη ενός εργαστηρίου οικονομικής 

ανάπτυξης με έμφαση στον τουρισμό και την αντιμετώπιση των 

ακόλουθων ευκαιριών ανάπτυξης: Δημιουργία εισοδήματος & 

δημιουργία θέσεων εργασίας, Προώθηση επενδύσεων & 

ανάπτυξη υποδομών, Ενεργοποίηση συναφών κλάδων (εκ των 

οποίων: βιομηχανία τροφίμων, παραδοσιακή βιοτεχνία, εμπόριο 

και ψυχαγωγία), Προώθηση πολιτιστικής αλληλεπίδρασης & 

πολιτιστικών ανταλλαγών, Αύξηση φορολογικών εσόδων και 

Ενίσχυση τοπικών βιομηχανιών. 

ΤΟΜΕΑΣ ΛΙΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΑΕΡΟΔΡΌΜΙΩΝ 

Λιμένας Βηρυτού: Ο Hamié ζητά να ετοιμαστούν 

προδιαγραφές.  

Ο υπηρεσιακός υπουργός Δημοσίων Έργων, Ali Hamié, ζήτησε να 

γίνουν εργασίες για την προετοιμασία των προδιαγραφών για την 

ολοκλήρωση της ανακατασκευής του λιμανιού της Βηρυτού, και 

πιο συγκεκριμένα για τον επιβατικό τερματικό σταθμό, τη 
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συντήρηση των αποβάθρων, τους προβλεπόμενους χώρους, τη 

μελέτη εδάφους για την ανάπλαση και εμβάθυνση των 

αποβάθρων, τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και άλλα. Ωστόσο, 

θεώρησε ότι η χρηματοδότηση για την ανακατασκευή πρέπει να 

εξασφαλιστεί εκ των προτέρων. Για το σκοπό αυτό, ζήτησε να 

προσελκυστούν επενδύσεις από εξειδικευμένες τοπικές και 

διεθνείς εταιρίες, σύμφωνα με τους ισχύοντες νόμους του Λιβάνου, 

ή να αυτοχρηματοδοτηθούν οι εργασίες από τα έσοδα του λιμανιού 

της Βηρυτού. δήλωσε κατά τη διάρκεια συνάντησης με 

αντιπροσωπεία της Επιτροπής Διαχείρισης και Επενδύσεων του 

Λιμένα της Βηρυτού. Στη συνάντηση συζητήθηκαν οι μελέτες που 

εκπονήθηκαν από τις γαλλικές εταιρίες Artelia και Aegis, με την 

υποστήριξη της Expertise France (του γαλλικού δημόσιου 

οργανισμού για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση έργων διεθνούς 

τεχνικής συνεργασίας), καθώς και εκείνες που εκπονήθηκαν από 

την Παγκόσμια Τράπεζα, σχετικά με το σχέδιο ανασυγκρότησης 

του λιμένα της Βηρυτού. Ο υπουργός τόνισε ότι οι μελέτες που 

εγκρίθηκαν για το σχέδιο ανασυγκρότησης του λιμανιού της 

Βηρυτού προσεγγίστηκαν με τέτοιο τρόπο ώστε να 

εξυπηρετήσουν την ανασυγκρότηση όσων καταστράφηκαν από 

την έκρηξη της 4ης Αυγούστου 2020, και λαμβάνοντας υπόψη τη 

βέλτιστη επένδυση όλων των εγκαταστάσεών του, προκειμένου να 

βελτιωθούν, να αναπτυχθούν και να παρασχεθούν νέες υπηρεσίες 

με την ανάγκη να συμβαδίσουν με το στρατηγικό όραμα του τομέα. 

Το λιμάνι της Βηρυτού επεξεργάστηκε 4,9 εκατομμύρια 

τόνους εμπορευμάτων τους πρώτους 11 μήνες του 2023  

Τα στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα το λιμάνι της Βηρυτού 

δείχνουν ότι το λιμάνι επεξεργάστηκε 4,92 εκ. τόνους 

εμπορευμάτων τους πρώτους 11 μήνες του 2023, σημειώνοντας 

αύξηση 3,6% από 4,75 εκ. τόνους εμπορευμάτων την ίδια περίοδο 

του 2022. Τα εισαγόμενα φορτία ανήλθαν σε 4 εκατομμύρια 

τόνους τους πρώτους 11 μήνες του 2023, αυξημένα κατά 3,8% 

από 3,86 εκ. τόνους την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους και 

αντιστοιχούσαν στο 81,5% των συνολικών επεξεργασμένων 

φορτίων. Επιπλέον, ο όγκος του εξαγόμενου φορτίου ανήλθε σε 

910.000 τόνους τους πρώτους 11 μήνες του 2023, 

παρουσιάζοντας αύξηση 2,8% από 885.000 τόνους την ίδια 

περίοδο του 2022, και αντιπροσώπευε το 18,5% του συνολικού 

φορτίου κατά την καλυπτόμενη περίοδο. Συνολικά 1.252 πλοία 

κατέπλευσαν στο λιμάνι τους πρώτους 11 μήνες του 2023, 

αποτελώντας αύξηση 15,7% από 1.082 πλοία την ίδια περίοδο του 

προηγούμενου έτους. Το λιμάνι διακίνησε 408.000 τόνους 

εμπορευμάτων τον Νοέμβριο του 2023, μειωμένους κατά 26,8% 

από 557.000 τόνους τον Οκτώβριο του 2023. Επιπλέον, 109 πλοία 

έδεσαν στο λιμάνι τον Νοέμβριο του 2023 έναντι 127 πλοίων τον 

προηγούμενο μήνα. Παράλληλα, το λιμάνι της Τρίπολης 

επεξεργάστηκε 3,3 εκ. τόνους εμπορευμάτων τους πρώτους 11 

μήνες του 2023, σημειώνοντας αύξηση κατά 91.854 τόνους (+3%) 

από 3,19 εκ. τόνους την ίδια περίοδο του 2022. Τα εισαγόμενα 

φορτία ανήλθαν σε 1,57 εκ. τόνους τους πρώτους 11 μήνες του 

2023 και μειώθηκαν κατά 244.660 τόνους (-13,4%) από 1,82 εκ. 

τόνους την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους. Οι εισαγωγές 

αντιπροσώπευαν το 48% της εμπορευματικής δραστηριότητας 

κατά την καλυπτόμενη περίοδο. Παράλληλα, ο όγκος του φορτίου 

που εξήχθη μέσω του λιμανιού έφτασε τους 1,71 εκατ. τόνους τους 

πρώτους 11 μήνες του 2023, αποτελώντας αύξηση κατά 336.514 

τόνους (+24,5%) από 1.375.019 τόνους την ίδια περίοδο του 2022, 

και αντιπροσώπευε το 52% της συνολικής εμπορευματικής 

κίνησης κατά την καλυπτόμενη περίοδο. Συνολικά 767 πλοία 

έδεσαν στο λιμάνι τους πρώτους 11 μήνες του 2023, αποτελώντας 

μείωση 7% από 825 πλοία την ίδια περίοδο του 2022. Επίσης, 68 

πλοία έδεσαν στο λιμάνι το Νοέμβριο του 2023 σε σύγκριση με 79 

πλοία τον Οκτώβριο του 2023. 

Σχετικά με το σχέδιο ανοικοδόμησης του λιμένος της 
Βηρυτού.  
Ο υπηρεσιακός Υπουργός Μεταφορών και Δημοσίων Έργων του 
Λιβάνου, κ. Ali Hamié, είχε συνομιλίες στο Παρίσι με τον Γάλλο 
ομόλογό του, Patrice Vergriete, σχετικά με το σχέδιο 
ανασυγκρότησης του λιμανιού της Βηρυτού. Όπως ανακοινώθηκε, 
το γαλλικό σχέδιο για την αποκατάσταση του λιμανιού της 
λιβανικής πρωτεύουσας θα παρουσιαστεί σε επίσημη εκδήλωση, 
που θα πραγματοποιηθεί πολύ σύντομα. Υπενθυμίζεται ό,τι πριν 
από περισσότερο από ένα χρόνο, ο κ. Hamié είχε ζητήσει τη 
βοήθεια της Γαλλίας, προκειμένου να καταρτίσει ένα βέλτιστο 
σχέδιο για τον λιμένα, σύμφωνα με τους οικονομικούς πόρους που 
διαθέτει ο Λίβανος. Η Γαλλία ανέθεσε σε τρεις εταιρίες να 
εκπονήσουν πρόταση για την αποκατάσταση της περιοχής του 
λιμανιού έναντι αυτοχρηματοδοτούμενου ποσού (μεταξύ 50 και 
100 εκατ. δολαρίων). Πάντως, η λιβανική κυβέρνηση ευχαρίστησε 
τη Γαλλία για τη βοήθεια που παρείχε και συνεχίζει να παρέχει 
στον Λίβανο, ιδίως σε τομείς, που υπάγονται στην αρμοδιότητα 
του Υπουργείου Δημοσίων Έργων, όπως η τεχνική βοήθεια που 
παρείχαν οι γαλλικές εταιρίες, οι οποίες εργάστηκαν στο 
συγκεκριμένο έργο.  
 

Τομέας κατασκευαστικών υλικών  και ακινήτων  
 

 
Η αγορά ακινήτων της Βηρυτού αντέχει στον πόλεμο στο 

Νότιο Λίβανο  

Η αξία ορισμένων διαμερισμάτων στην πρωτεύουσα του Λιβάνου 

το 2024 πλησιάζει όλο και περισσότερο σε εκείνη του 2019. 

Σύντομα συμπληρώνονται έξι μήνες από τότε που συνεχίστηκαν 

οι συγκρούσεις μεταξύ της Χεζμπολάχ και του Ισραήλ στο νότιο 

Λίβανο, στον απόηχο του πολέμου στη Γάζα. Ενώ για τους 

πρώτους μήνες ο πόλεμος περιορίστηκε στα νότια σύνορα της 

χώρας, τις τελευταίες εβδομάδες η ισραηλινή αεροπορία έχει 

εντείνει τις επιδρομές της σε βάθος, ιδιαίτερα στην πεδιάδα 

Μπεκάα, με αποτέλεσμα οι Λιβανέζοι να φοβούνται ότι η 

σύγκρουση θα μπορούσε να επεκταθεί περαιτέρω. Σε αυτό το 

πλαίσιο, δεν θα αποτελούσε έκπληξη να δούμε την αγορά 

ακινήτων να αντιμετωπίζει δυσκολίες, με τη ζήτηση να μειώνεται 

απότομα και τις τιμές να πέφτουν κατακόρυφα. Λογικά, πολλοί 

άνθρωποι έχουν βάλει σε αναμονή τα σχέδιά τους για αγορά 

ακινήτου, δεδομένης της έλλειψης ορατότητας στο τρέχον 

οικονομικό κλίμα. Για πολλούς αγοραστές και επενδυτές, η 

προσοχή είναι επομένως το ζητούμενο. Αν και η αγορά λειτουργεί 

σε αργή κίνηση, δείχνει πραγματική ανθεκτικότητα και αντιστέκεται 

στις επιπτώσεις αυτής της κατάστασης. Δεν έχει την ίδια δυναμική 

όπως πριν από τον Οκτώβριο του 2023, αλλά απέχει από το 

αδιέξοδο. Τις τελευταίες εβδομάδες έχουν ολοκληρωθεί αρκετές 

συναλλαγές, γεγονός που αποδεικνύει ότι η ζήτηση εξακολουθεί 

να υπάρχει παρά τον πόλεμο. Αρκετοί αγοραστές συνεχίζουν να 

διαθέτουν, από 200.000 δολάρια έως αρκετά εκατομμύρια 

δολάρια. Για παράδειγμα, δύο διαμερίσματα πρόσφατα 
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πωλήθηκαν για περίπου δύο εκατ. δολάρια στη Sassine και τη 

Sursock (καλές περιοχές της λιβανικής πρωτεύουσας, με βάση 

περίπου 4.000 δολάρια ανά τετραγωνικό μέτρο για τους ψηλούς 

ορόφους. Ένα διαμέρισμα τριών υπνοδωματίων με εργασίες προς 

εκτέλεση πωλήθηκε επίσης προς 2.800 δολάρια ανά τετραγωνικό 

μέτρο στο Furn el-Hayek. Το παλάτι Abdel Kader στο κέντρο της 

πόλης άλλαξε χέρια στις αρχές του έτους έναντι 18,5 εκ. δολαρίων. 

Όλες αυτές οι πωλήσεις ολοκληρώθηκαν σε αποδεκτές τιμές. Η 

αγορά ενοικίασης κατοικιών δεν παραμένει στάσιμη. Αντιθέτως, 

υπάρχει έλλειψη καλών ακινήτων. Η διαθεσιμότητα σε 

καλοδιατηρημένα ακίνητα είναι σπάνια. Ο τομέας οδηγείται από 

ανθρώπους που δεν μπορούν να αγοράσουν βραχυπρόθεσμα. Ο 

τομέας των επαγγελματικών ενοικίων δεν αποδυναμώνεται, ενώ 

τα ενοίκια είναι σταθερά εδώ και έξι μήνες. Η όρεξη των ιδιοκτητών 

εστιατορίων παραμένει υψηλή, επίσης. Η αξία ορισμένων 

διαμερισμάτων στη Βηρυτό το 2024 πλησιάζει όλο και 

περισσότερο σε εκείνη του 2019. Αυτή η ανθεκτικότητα φαίνεται 

επίσης στη σταδιακή επιστροφή των κατασκευαστών ακινήτων 

στη Βηρυτό. Ορισμένοι αναζητούν να αποκτήσουν γη, ενώ άλλοι 

μόλις έχουν αρχίσει να προωθούν τα νέα τους οικιστικά έργα. 

Αρκετά έργα που βρίσκονται αυτή τη στιγμή σε εξέλιξη στο Ras 

Beirut προσφέρουν διαμερίσματα σε τιμές μεταξύ 3.200 και 3.500 

δολαρίων ανά τετραγωνικό μέτρο, με παράδοση που έχει 

προγραμματιστεί για το 2027. Μετά από αρκετά χρόνια 

απόσυρσης από το 2019, η επιστροφή των εργολάβων είναι ένα 

θετικό σημάδι που προκαλεί έκπληξη στο σημερινό κλίμα. 

Ενέργεια-Περιβάλλον 

Ειδήσεις από τον τομέα της ενέργειας 

Όπως έγινε γνωστό σε πολλά λιβανικά μέσα ενημέρωσης, ο 

Λιβάνιος Υπουργός Ενέργειας και Υδάτων, Δρ. Walid Fayyad, 

πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στη χώρα μας το 

προηγούμενο διήμερο, με συνδρομή Αρχής μας, κατά το οποίο 

καταρχήν συναντήθηκε με την Υφυπουργό Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας της Ελλάδας, κα Αλεξάνδρα Σδούκου, συνοδευόμενος 

από αντιπροσωπεία του Υπουργείου Ενέργειας και Υδάτων, 

παρουσία υψηλόβαθμων αξιωματούχων και των δύο πλευρών. Το 

αντικείμενο εργασίας των δύο υπουργείων και οι τρόποι 

συνεργασίας όσον αφορά την τεχνική υποστήριξη στους τομείς της 

αποχέτευσης και των φραγμάτων, τα έργα ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας και το νομικό πλαίσιο για το έργο της Ρυθμιστικής Αρχής 

Ενέργειας της χώρας μας βρέθηκαν στο επίκεντρο των 

συζητήσεων, σύμφωνα με όσα μετέδωσαν τα ειδησεογραφικά 

μέσα στον Λίβανο. Η λιβανική αντιπροσωπεία, ακόμη, 

επισκέφθηκε διυλιστήρια, εγκαταστάσεις αποθήκευσης και 

διανομής πετρελαίου στην Αθήνα, προκειμένου να διερευνήσει τις 

δυνατότητες συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών στους τομείς της 

έρευνας, της διύλισης και της αποθήκευσης καυσίμων, ενώ 

ακολούθησε συνάντηση και με τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας.  

Το Υπουργείο Ενέργειας ζητά από την TotalEnergies να 

δημοσιεύσει τα αποτελέσματα μιας γεώτρησης.  

Το Υπουργείο Ενέργειας του Λιβάνου απέστειλε επιστολή στην 

TotalEnergies, ζητώντας από τη γαλλική πετρελαϊκή εταιρία να 

υποβάλει έκθεση σχετικά με τα αποτελέσματα της γεώτρησης στο 

τεμάχιο 9 έως τα μέσα Απριλίου, δήλωσε πηγή του υπουργείου. Η 

ερευνητική γεώτρηση για υπεράκτιο φυσικό αέριο στο οικόπεδο 9 

της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης (ΑΟΖ) του Λιβάνου, στα 

ανοικτά των λιβανικών ακτών κοντά στην Τύρο στα νότια της 

χώρας, άρχισε τον Αύγουστο του 2023. Ναυλωμένο από την 

TotalEnergies για λογαριασμό της κοινοπραξίας που σχημάτισε με 

την ιταλική Eni και την QatarEnergy, η πλατφόρμα TransOcean 

Barents πραγματοποίησε μια ερευνητική γεώτρηση στο τεμάχιο 9. 

Οι πληροφορίες που περιέχονταν στην επιστολή ανέφεραν ότι η 

εξάμηνη προθεσμία για τη δημοσίευση της έκθεσης είχε λήξει, 

παρόλο που η εταιρία είχε επανειλημμένα υποσχεθεί να υποβάλει 

την έκθεση στη λιβανική διοίκηση πετρελαίου (LPA) για συζήτηση. 

Σύμφωνα με πηγές, η αντιπροσωπεία της LPA ήταν 

προγραμματισμένη να επισκεφθεί το Παρίσι στις 26 Μαρτίου, αλλά 

η TotalEnergies ανέβαλε την επίσκεψη. 

Έναρξη λειτουργίας του Πράσινου Ταμείου για τον δανεισμό 

του ιδιωτικού τομέα. Το UNDP και η Cedar Oxygen εξετάζουν 

έργα αξίας 50 εκατ. Δολαρίων.  

Το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών (UNDP), το 

Υπουργείο Περιβάλλοντος και η Cedar Oxygen εγκαινίασαν το 

Πράσινο Επενδυτικό Ταμείο του Λιβάνου (Lebanon Green 

Investment Facility LGIF) για τη στήριξη έργων για το κλίμα, 

συμπεριλαμβανομένων των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, της 

βιώσιμης γεωργίας, της διατήρησης των υδάτων και των κλιματικά 

έξυπνων υποδομών, σύμφωνα με ανακοίνωση του UNDP. "Η 

LGIF είναι η πρώτη διευκόλυνση του είδους της στην περιοχή των 

αραβικών κρατών. Βασίζεται σε συνεπενδύσεις για να ξεκλειδώσει 

πρόσθετη χρηματοδότηση, σε στοχευμένη τεχνική βοήθεια για 

τους επενδυτές για να αυξήσει τον αντίκτυπο και σε στρατηγικές 

συμπράξεις για να επεκτείνει το δίκτυο και την επιρροή του, 

αναφέρεται στην ανακοίνωση. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος 

δήλωσε ότι το LGIF θα μελετήσει τα υποβληθέντα έργα αξίας 50 

εκατ. δολαρίων και θα επιδιώξει να διευρύνει το επενδυτικό του 

χαρτοφυλάκιο. Το LGIF, το οποίο αποτελείται από ένα ταμείο 

επιπτώσεων ιδιωτικών επενδύσεων και τεχνική υποστήριξη, θα 

υιοθετήσει μια στρατηγική μικτής χρηματοδότησης που θα 

αναζητήσει χρηματοδότηση από αναπτυξιακά χρηματοπιστωτικά 

ιδρύματα, ιδιώτες επενδυτές, κληροδοτήματα και οργανισμούς 

βοήθειας. Ο Διευθύνων Σύμβουλος της Cedar Oxygen, δήλωσε ότι 

ο ρόλος τους θα συνίσταται στη διεκπεραίωση της σύναψης 

συμφωνιών στο Λίβανο. Είπε ότι το LGIF θα παρέχει δάνεια σε 

πράσινα έργα και ότι το αρχικό του μέγεθος είναι 50 εκατ. δολάρια 

και θα μπορούσε να αυξηθεί στο μέλλον. Η Cedar Oxygen είναι 

μια επενδυτική εταιρία που ιδρύθηκε το 2020, ως απάντηση στην 

οικονομική κρίση. Στόχος της είναι να στηρίξει τις τοπικές 

επιχειρήσεις που αναζητούν χρηματοδοτικές διευκολύνσεις. "Η 

ίδρυση του ταμείου στο Λουξεμβούργο με μια ανεξάρτητη και 

ισχυρή δομή διακυβέρνησης θα καταστήσει το LGIF μια αξιόπιστη 

πηγή χρηματοδότησης για τον ιδιωτικό τομέα του Λιβάνου, ο 

οποίος θα αναλάβει ηγετικό ρόλο στην προώθηση θετικών 

δράσεων για το κλίμα", δήλωσε ο Mark Smyth, Chief Investment 

Officer της Cedar Oxygen. Το UNDP θα παράσχει τεχνική 

υποστήριξη και συμβουλευτικές υπηρεσίες στο LGIF, οι οποίες θα 

συνίστανται στην αξιολόγηση των επιπτώσεων στο κλίμα και της 

προόδου όσον αφορά την επίτευξη των στόχων βιώσιμης 

ανάπτυξης (ΣΒΑ). Το LGIF αποσκοπεί στην επιτάχυνση των 

προσπαθειών μετριασμού του κλίματος και των επενδύσεων που 

στοχεύουν στην επίτευξη των περιβαλλοντικών δεσμεύσεων της 
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χώρας στο πλαίσιο της συμφωνίας του Παρισιού. Οι δεσμεύσεις 

αυτές, γνωστές ως Εθνικά Καθορισμένες Συνεισφορές (ΕΣΣ), 

περιλαμβάνουν την άνευ όρων μείωση των εκπομπών αερίων του 

θερμοκηπίου κατά 20 % έως το 2030. 

H Totalenergies marketing lebanon χρησιμοποιεί την inspek 

για κινητά εργαστήρια. 

Η TotalEnergies Marketing Lebanon έχει εξοπλίσει δύο κινητά 

εργαστήρια που διαχειρίζεται η λιβανέζικη εταιρία "Inspek". Τα 

κινητά εργαστήρια θα διενεργούν δειγματοληπτικά ελέγχους για 

την ποιότητα της βενζίνης και του ντίζελ, καθώς και έλεγχο της 

ακρίβειας των ογκομετρητών στα πρατήρια της TotalEnergies. Ο 

έλεγχος ποιότητας στα πρατήρια θα διαρκεί 1,5 ώρα, με τα κύρια 

κριτήρια που εξετάζονται από τα κινητά εργαστήρια για να 

διασφαλιστεί η συμμόρφωση των προϊόντων με τα τοπικά και 

διεθνή πρότυπα να είναι: οι ακαθαρσίες στο καύσιμο, η πυκνότητα 

του καυσίμου, η διηθητικότητα του ντίζελ, το χρώμα του καυσίμου, 

τα επίπεδα θείου στο καύσιμο, τα σημεία ανάφλεξης του καυσίμου, 

τα επίπεδα οκτανίου της βενζίνης και η μικροαπόσταξη του 

καυσίμου. 

Η ΜοΕW θα εισφέρει περίπου 500.000 δολάρια ΗΠΑ στο 

δημόσιο ταμείο  

Το Υπουργείο Ενέργειας και Υδάτων του Λιβάνου (MoEW) 

ανακοίνωσε πρόσφατα ότι θα συνεισφέρει περίπου 500.000 

δολάρια ΗΠΑ στο δημόσιο ταμείο, εξασφαλίζοντας με τη σειρά του 

πρόσθετα έσοδα μέσω ενός διαγωνισμού για τον καθαρισμό των 

υπονόμων και της κοίτης των ποταμών. Αξίζει να σημειωθεί ότι το 

MoEW διοργάνωσε διαγωνισμό στα τέλη Ιανουαρίου για τον οποίο 

ο αριθμός των υποψηφίων δεν ήταν επαρκής. Κατά συνέπεια, στα 

τέλη Φεβρουαρίου προκηρύχθηκε άλλος διαγωνισμός. Ο εν λόγω 

διαγωνισμός χρησιμεύει για την απομόνωση και τον καθαρισμό 

της κοίτης των ποταμών και των μεγάλων αποχετεύσεων εν όψει 

πλημμυρών ή προβλημάτων που θα προκύψουν στο μέλλον, 

ιδίως από το λιώσιμο του χιονιού την άνοιξη. Τα εργοτάξια του 

διαγωνισμού χωρίστηκαν σε τέσσερις κύριες περιοχές: Βηρυτός & 

Όρος Λιβάνου, Βόρειος Λίβανος & Akkar, Νότιος Λίβανος & 

Nabattiyeh και Bekaa. & Baalbek-Hermel. Οι νικήτριες εταιρίες θα 

ξεκινήσουν τις εργασίες εντός 20 ημερών και οι εργασίες θα 

συνεχιστούν έως τα τέλη Σεπτεμβρίου. Αξίζει να σημειωθεί ότι θα 

προκηρύσσονται πρόσθετοι διαγωνισμοί σε τακτά χρονικά 

διαστήματα, προκειμένου να διασφαλιστεί μια βιώσιμη πηγή 

εσόδων για το δημόσιο ταμείο. 

 

Ενεργειακός τομέας Λιβάνου: H τύχη του τεμαχίου 9 και ο 

ρόλος της ΤotalEnergies.  

 

Σύμφωνα με εδώ αξιόπιστες πηγές και δημοσιεύματα του 

κλαδικού ενεργειακού τύπου στον Λίβανο, αναφορικά με την τύχη 

του ενεργειακού τεμαχίου 9, το οποίο βρίσκεται στην Αποκλειστική 

Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ) του Λιβάνου, αντιπροσωπεία της Αρχής 

Διαχείρισης Πετρελαίου της χώρας (Lebanon Petroleum 

Authority), είχε συνάντηση στο Παρίσι στις 26 Μαρτίου με 

εκπροσώπους τoυ γαλλικού ενεργειακού κολοσσού 

TotalEnergies. Σκοπός της συνάντησης ήταν να συζητηθεί η 

έκθεση σχετικά με τη γεώτρηση στο τεμάχιο 9, η οποία δεν 

οδήγησε στην ανακάλυψη εμπορικών ποσοτήτων πετρελαίου και 

φυσικού αερίου. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, η TotalEnergies θα 

χρησιμοποιήσει την έκθεση αυτή για να αποφασίσει αν θα κάνει 

δεύτερη γεώτρηση ή θα αποσυρθεί. Εάν η γαλλική εταιρία επιλέξει 

να πραγματοποιήσει δεύτερη γεώτρηση, ο Λίβανος θα 

προσπαθήσει να την πιέσει να επιταχύνει τη διαδικασία 

γεώτρησης. Η TotalEnergies θα μπορούσε, ωστόσο, να 

χρησιμοποιήσει τον συνεχιζόμενο πόλεμο στο νότιο μέρος της 

χώρας και τη σημερινή μη διαθεσιμότητα γεωτρύπανων ως 

δικαιολογία για να εκμεταλλευτεί όλο το χρόνο που έχει στη 

διάθεσή της για γεώτρηση. Αυτό ισχύει έως και τον Μάιο του 2025. 

 

                                 Αγροτικός τομέας    

Συμφωνία συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Γεωργίας και 

του Παγκόσμιου Επισιτιστικού Προγράμματος. 

Το λιβανικό Υπουργείο Γεωργίας, εκπροσωπούμενο από τον 

Υπουργό Dr. Abbas Hajj Hassan, και το Παγκόσμιο Επισιτιστικό 

Πρόγραμμα (WFP), εκπροσωπούμενο από τον Abdullah Al-

Wardat, υπέγραψαν συμφωνία συνεργασίας σχετικά με το σχέδιο 

αντιμετώπισης της επισιτιστικής και διατροφικής ανασφάλειας και 

την οικοδόμηση μακροπρόθεσμης ανθεκτικότητας μέσω της 

εταιρικής σχέσης. Το WFP προτείνει να παράσχει μια δέσμη 

τεχνικής βοήθειας με στόχο την επίτευξη των ακόλουθων στόχων:  

- Υποστήριξη του Υπουργείου Γεωργίας στην παραγωγή 

έγκαιρων, αξιόπιστων και βιώσιμων πληροφοριών και αναλύσεων 

σχετικά με την επισιτιστική ασφάλεια και τη διατροφή, ώστε να 

διευκολυνθεί η ανάπτυξη αποτελεσματικών εθνικών και 

περιφερειακών πολιτικών και παρεμβάσεων με στόχο τη μείωση 

της επισιτιστικής ανασφάλειας και του υποσιτισμού. 

- Ενίσχυση της ικανότητας του Υπουργείου Γεωργίας να παρέχει 

ολοκληρωμένα προγράμματα για τη στήριξη της ανθεκτικότητας 

και των μέσων διαβίωσης των πιο ευάλωτων λιβανικών και 

προσφυγικών κοινοτήτων. 

- Οικοδόμηση ισχυρής εταιρικής σχέσης με τον τομέα της 

επισιτιστικής ασφάλειας και της γεωργίας στο Λίβανο. 

Η λιβανική παραγωγή έχει καταφέρει να βρει το δρόμο της 

προς την ευρωπαϊκή αγορά.  

Ένα εκατ. δέντρα αβοκάντο μέχρι το 2024, τέσσερις φορές 

περισσότερο από ό,τι πέρυσι και εικοσιπέντε φορές περισσότερες 

από ό,τι το 2018. Τα τελευταία χρόνια, η καλλιέργεια αβοκάντο 

γνώρισε μια άνευ προηγουμένου έκρηξη στον Λίβανο. Αν και οι 

κλιματολογικές συνθήκες ήταν πάντα ευνοϊκές, μόλις πρόσφατα η 

καλλιέργεια αυτή εξαπλώθηκε τόσο γρήγορα μεταξύ των αγροτών, 

οι οποίοι παραδοσιακά επικεντρώνονταν στα εσπεριδοειδή. Το 

λιβανέζικο αβοκάντο δεν κερδίζει έδαφος μόνο στον Λίβανο: έχει 

επίσης καταφέρει να εισέλθει στην ευρωπαϊκή αγορά. Η 

παραγωγή αβοκάντο, η οποία υπάρχει στο Λίβανο εδώ και 

περίπου 40 χρόνια, εξελίχθηκε με τις διάφορες κρίσεις στον 

γεωργικό τομέα, εις βάρος της παραγωγής εσπεριδοειδών, η 

οποία ήταν η πιο διαδεδομένη. "Στις αρχές της δεκαετίας του 2000, 

η παραγωγή πορτοκαλιών μειώθηκε λόγω της μείωσης των 

εξαγωγών προς τις χώρες του Κόλπου. Ως εκ τούτου, οι αγρότες 
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στράφηκαν στη φύτευση μπανανών, οι οποίες ουσιαστικά 

κάλυπταν τις ανάγκες της συριακής αγοράς. Αλλά με το ξέσπασμα 

του πολέμου στη Συρία, οι οικονομικές σχέσεις μεταξύ Βηρυτού 

και Δαμασκού διαταράχθηκαν και οι αγρότες υπέστησαν ένα 

ακόμη πλήγμα. Μη μπορώντας να στραφούν σε νέες αγορές, 

βρήκαν μια εναλλακτική λύση: την παραγωγή αβοκάντο. Αρκετά 

περιβαλλοντικά και οικονομικά πλεονεκτήματα αυτής της 

καλλιέργειας, σε σύγκριση με άλλα τοπικά γεωργικά προϊόντα, 

βρίσκονται πίσω από την επιλογή τους, λένε οι εμπειρογνώμονες 

που ερωτήθηκαν. Η παραγωγή αβοκάντο είναι λιγότερο δαπανηρή 

από τα εσπεριδοειδή, τα οποία απαιτούν περισσότερα προϊόντα 

για τη συντήρησή τους (πότισμα, λιπάσματα κ.λπ.). Αυτός ο τύπος 

παραγωγής είναι επίσης πιο κερδοφόρος: οι αγρότες κερδίζουν 

1,5 έως 2 δολάρια ανά κιλό, σε σύγκριση με 15 έως 20 σεντς για 

τα εσπεριδοειδή. Η συγκομιδή από τα αβοκάντο είναι επίσης 

μεγαλύτερη, έως και 500 κιλά την ημέρα, σε σύγκριση με 200 κιλά 

για τα εσπεριδοειδή. Σύμφωνα με τα λιβανικά τελωνεία, ο Λίβανος 

εξήγαγε 8.881 τόνους ολόκληρο το 2022 - το τελευταίο έτος για το 

οποίο υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για ολόκληρο το οικονομικό 

έτος - έναντι 7.743 τόνων το 2021 και 4.743 τόνων το 2020. Όσον 

αφορά τους κύριους προορισμούς, οι αραβικές χώρες κατέχουν 

την πρώτη θέση. Σύμφωνα με τα τελωνεία, η Ιορδανία (36,9%), η 

Αίγυπτος (28,7%), το Ιράκ (19,4%), το Κουβέιτ (4,2%) και τα 

Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα (3,25%) είναι οι κύριοι εισαγωγείς 

λιβανικών αβοκάντο. Ως αποτέλεσμα, περίπου 600 τόνοι 

αβοκάντο εξήχθησαν στην Ευρώπη μεταξύ Δεκεμβρίου 2023 και 

Μαρτίου 2024, κυρίως στην Ολλανδία, τη Γερμανία, το Βέλγιο και 

τη Γαλλία", εξηγεί. Συγκριτικά, οι εξαγωγές αυτές ανήλθαν σε μόλις 

211 τόνους για ολόκληρο το οικονομικό έτος 2022, σύμφωνα με τα 

στοιχεία των τελωνείων. Σήμερα, η ανάπτυξη της παραγωγής 

αβοκάντο φαίνεται να βρίσκεται σε καλό δρόμο. Θα μπορούσε η 

στροφή σε νέες αγορές να βοηθήσει αυτή τη θυγατρική να 

αναπτυχθεί ακόμη περισσότερο, για τον οποίο στόχος είναι να 

εξάγει 3.000 τόνους αβοκάντο ετησίως στην Ευρώπη μέσα στα 

επόμενα τρία χρόνια. 

Το MOA εκδίδει νέους όρους για τις εταιρίες που εισάγουν 

μεταποιημένα και βιομηχανοποιημένα ζωικά προϊόντα. 

Το Υπουργείο Γεωργίας του Λιβάνου (MoA) εξέδωσε πρόσφατα 

νέους όρους σχετικά με την εισαγωγή μεταποιημένων και 

μεταποιημένων ζωικών προϊόντων στη χώρα. Η νέα απόφαση 

περιλάμβανε απαιτήσεις για την εγγραφή εργοστασίων και 

εγκαταστάσεων παραγωγής, καθώς και πιστοποιητικά που 

απαιτούνται για την υγειονομική εποπτεία και τη διαχείριση της 

ασφάλειας των τροφίμων. Σύμφωνα με την απόφαση, η 

καταχώριση των εργοστασίων πρέπει να ανανεώνεται κάθε δύο 

χρόνια με στόχο τη ρύθμιση της διαδικασίας εισαγωγής και τη 

διασφάλιση της ποιότητας των εισαγόμενων προϊόντων. Η νέα 

απόφαση αναφέρει την ακόλουθη τροποποίηση του άρθρου 5 της 

απόφασης αριθ. 1/720 της 08/08/2011: Τα ιδρύματα που 

επιθυμούν να εισάγουν μεταποιημένα και μεταποιημένα ζωικά 

προϊόντα πρέπει να υποβάλλουν αίτηση εγγραφής στο Τμήμα 

Ελέγχου Εξαγωγών και Εισαγωγών καθώς και Κτηνιατρικής 

Καραντίνας της Διεύθυνσης Ζωικού Πλούτου πριν από την 

εισαγωγή. Η εγγραφή αυτή πρέπει να συνοδεύεται από τα 

ακόλουθα έγγραφα: 

- Αντίγραφο του πιστοποιητικού εγγραφής του εργοστασίου στη 

χώρα προέλευσης. 

- Αντίγραφο του πιστοποιητικού εφαρμογής συστήματος 

διαχείρισης της ασφάλειας των τροφίμων με βάση τις αρχές του 

HACCP 

(πιστοποιητικό HACCP, ISO 22000 ή ισοδύναμο). 

 

Ανθρωπιστική Βοήθεια  

Η Ιταλία στηρίζει το πρόγραμμα σχολικής σίτισης στο Λίβανο  

Η ιταλική πρεσβεία στη Βηρυτό ανακοίνωσε ότι το Παγκόσμιο 

Επισιτιστικό Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών (WFP) έλαβε μια 

γενναιόδωρη συνεισφορά ύψους 1,5 εκατ. ευρώ από την Ιταλική 

Συνεργασία για τη στήριξη του προγράμματος σχολικής σίτισης 

στο Λίβανο, το οποίο παρέχει θρεπτικά γεύματα και σνακ σε 

περισσότερους από 100.000 μαθητές σε 185 δημόσια σχολεία σε 

ολόκληρη τη χώρα. Το πρόγραμμα, σε συντονισμό με το 

Υπουργείο Παιδείας και Ανώτατης Εκπαίδευσης, ξεκίνησε το 2016 

για την προώθηση της υγείας, της εκπαίδευσης και της 

πρόσβασης των μαθητών στην εκπαίδευση. Το πρόγραμμα 

έφτασε αρχικά σε 10.000 μαθητές σε 22 δημόσια σχολεία και 

έκτοτε έχει επεκταθεί. Εκτός από τη διεύρυνση του πεδίου 

εφαρμογής του, το πρόγραμμα ενίσχυσε επίσης τις τοπικές 

διασυνδέσεις με τις τοπικές επιχειρήσεις και τις διασυνδέσεις με 

άλλα προγράμματα. Σχεδόν όλα τα συστατικά τροφίμων για τα 

σχολικά γεύματα και τα σνακ παράγονται και αγοράζονται πλέον 

τοπικά, στηρίζοντας την τοπική οικονομία, τους καταστηματάρχες 

και τους αγρότες. 

Πλατφόρμα και επιχειρηματικό κέντρο στο MATN    

Το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών (UNDP) και 

το Πρόγραμμα Ανθρωπίνων Οικισμών του ΟΗΕ (UN-Habitat) με 

την οικονομική υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης εγκαινίασαν 

μια νέα ηλιακή πρωτοβουλία και ένα νέο επιχειρηματικό κέντρο 

στο Nabiyeh του δήμου της περιοχής Matn. Τα εγκαίνια αυτά 

έγιναν σε συνεργασία με το λιβανικό Υπουργείο Εσωτερικών και 

Δήμων (MoIM) και του δήμου Nabiyeh. Αναλυτικότερα, το ηλιακό 

έργο είναι ένα από τα 20 έργα που θα υλοποιηθούν σε ολόκληρο 

τον Λίβανο με το στόχο την παροχή βοήθειας στους δήμους για τη 

μετάβαση σε πιο βιώσιμες ενεργειακές λύσεις. Το σύστημα που 

δημιουργήθηκε στο Nabiyeh παράγει έως και 76 κιλοβάτ αιχμής 

(kWp), γεγονός που διευκολύνει τη συνεχή λειτουργία των 

δημοτικών εγκαταστάσεων και τελικά των φώτων δρόμου LED. 

Σύμφωνα με τον εκτελούντα χρέη μόνιμου αντιπροσώπου του 

UNDP στο Λίβανο, αυτή η πηγή ενέργειας θα εξασφαλίσει 

αδιάλειπτες υπηρεσίες για τους κατοίκους της Nabiyeh και θα 

ενισχύσει την ασφάλεια και την ποιότητα ζωής των 4.200 κατοίκων 

κατά τις βραδινές ώρες. Ωστόσο, παραμένει ζωτικής σημασίας για 

τις δημοτικές αρχές να πραγματοποιούν τακτική συντήρηση 

προκειμένου να διατηρηθεί αυτή η λύση στο μέλλον. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι η kWp αναφέρεται στην παραγωγή ενέργειας από 

ένα ηλιακό σύστημα ενέργειας σε μέγιστη απόδοση. Με τη σειρά 

του, εάν λειτουργούσε σε μέγιστη απόδοση, το ηλιακό ενεργειακό 

σύστημα Nabiyeh θα παρήγαγε 76 kW ανά ώρα. Επιπλέον, ένα 
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επιχειρηματικό κέντρο δημιουργήθηκε επίσης στο δήμο Nabiyeh 

ως απάντηση στις ανάγκες της κοινότητας που προκύπτουν από 

την τρέχουσα κοινωνικοοικονομική κατάσταση. 

Το φωτοβολταϊκό σύστημα συμβάλλει στην αντιμετώπιση 

των οικονομικών κρίσεων. 

O υπηρεσιακός Υπουργός Βιομηχανίας, Georges Bouchikian, 

εγκαινίασε το φωτοβολταϊκό σύστημα του Υπουργείου 

Βιομηχανίας, το οποίο χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση και υλοποιείται σε συντονισμό με τον Οργανισμό 

Βιομηχανικής Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών (UNIDO), 

παρουσία του εκπροσώπου της UNIDO στο Λίβανο, την Ιορδανία 

και τη Συρία, Emmanuel Kalenzi, και της επικεφαλής του τμήματος 

συνεργασίας της αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο 

Λίβανο, Alessandra Fetzer. O κ. Bouchikian υπογράμμισε τη 

σημασία του φωτοβολταϊκού συστήματος για το Υπουργείο, διότι 

συμβάλλει στην αντοχή στην οικονομική και χρηματοπιστωτική 

κρίση που περνά ο Λίβανος, επισημαίνοντας ότι το σύστημα αυτό 

επέτρεψε τη μείωση της χρήσης ακριβών ορυκτών καυσίμων και 

τη συνεχή λειτουργία των διακομιστών ηλεκτρονικών υπολογιστών 

του Υπουργείου χωρίς διακοπή. Αυτή η συνέχεια των υπηρεσιών 

θεωρείται απαραίτητη για τη βιωσιμότητα των υπηρεσιών και την 

υποστήριξη των λιβανικών βιομηχανιών. Εκτός από την επίλυση 

του προβλήματος της ενεργειακής ανασφάλειας, ο Υπουργός 

τόνισε ότι το φωτοβολταϊκό σύστημα παίζει καθοριστικό ρόλο στη 

μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος. Αυτό έχει μεγάλη 

σημασία για ένα υπουργείο που εργάζεται για την προώθηση της 

πράσινης βιομηχανίας και της κυκλικής οικονομίας. Εξέφρασε την 

προθυμία του να συνεχιστεί η γόνιμη και συνεχιζόμενη συνεργασία 

με την Ευρωπαϊκή Ένωση και την UNIDO σε νέα έργα που 

αποσκοπούν στην ενίσχυση του λιβανικού βιομηχανικού τομέα, 

καθιστώντας τον πιο πράσινο και πιο βιώσιμο. 

Η Αυστραλία παρέχει χρηματοδότηση για τη στήριξη του wfp 

στην αντιμετώπιση της επισιτιστικής ανασφάλειας στο 

Λίβανο   

Το Παγκόσμιο Επισιτιστικό Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών 

(ΠΕΠ) εξέφρασε την ικανοποίησή του για τη νέα συνεισφορά 

ύψους 4 εκατ. AUD (2,63 εκατ. USD) από την κυβέρνηση της 

Αυστραλίας, η οποία επιτρέπει στο ΠΕΠ να παρέχει κρίσιμη 

επισιτιστική και χρηματική βοήθεια σε ευάλωτους ανθρώπους στο 

Λίβανο. Μια μέση οικογένεια στο Λίβανο πληρώνει τώρα περίπου 

35 δολάρια ΗΠΑ ανά άτομο το μήνα για βασικά είδη διατροφής, 

όπως μαγειρικό λάδι, ρύζι και φασόλια. Σήμερα, ο τρέχων 

κατώτατος μισθός του Λιβάνου καλύπτει μόνο λίγο περισσότερο 

από το ήμισυ των μηνιαίων αναγκών μιας οικογένειας σε τρόφιμα. 

"Η παρατεταμένη οικονομική κρίση του Λιβάνου, οι καθημερινές 

προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι άνθρωποι για να διασφαλίσουν 

ότι οι οικογένειές τους έχουν αρκετά τρόφιμα για να φάνε, και οι 

αυξημένες περιφερειακές εντάσεις που κινούνται προς το 2024 

αποτελούν μόνιμη ανησυχία", λέει ο Διευθυντής και Εκπρόσωπος 

του WFP στο Λίβανο. Οι ευέλικτες συνεισφορές της Αυστραλίας 

ήταν ζωτικής σημασίας για το έργο του WFP στο Λίβανο, 

επιτρέποντας στο WFP να κατανέμει τη χρηματοδότηση εκεί όπου 

χρειάζεται περισσότερο τόσο για την επείγουσα όσο και για τη 

βιώσιμη ανταπόκρισή του. Πρόσφατα στοιχεία δείχνουν ότι 1,05 

εκατομμύρια άνθρωποι στο Λίβανο, το 19% του πληθυσμού, 

αντιμετωπίζουν οξεία επισιτιστική ανασφάλεια. Με το σημερινούς 

παράγοντες και τα εξελισσόμενα γεγονότα, ο αριθμός αυτός 

πρόκειται να αυξηθεί σε 1,14 εκατομμύρια έως τον Μάιο του 2024. 

Με την υποστήριξη των δωρητών και των σταθερών εταίρων όπως 

η Αυστραλία, το WFP στο Λίβανο παραμένει στην πρώτη γραμμή 

της αντιμετώπισης της οικονομικής κρίσης, φτάνοντας σε έναν 

στους τρεις ανθρώπους σε εθνικό επίπεδο με τρόφιμα και βοήθεια 

σε μετρητά, συμπεριλαμβανομένων βιώσιμων μορφών βοήθειας 

μέσω του συστήματος κοινωνικής προστασίας της κυβέρνησης. 
Κατά τα τελευταία τέσσερα χρόνια και από την έναρξη της 

οικονομικής κρίσης, οι συνεισφορές της Αυστραλίας βοήθησαν το 

WFP να στηρίξει τις οικογένειες του Λιβάνου και τους Σύρους 

πρόσφυγες με την απαραίτητη βοήθεια σε τρόφιμα και μετρητά. Η 

νέα συνεισφορά της Αυστραλίας αυξάνει τη συνολική της στήριξη 

προς το WFP στο Λίβανο σε 22 εκατομμύρια AUD (14,49 

εκατομμύρια USD) από την αρχή ττης οικονομικής κρίσης το 2019.  

Η USAID στηρίζει ευάλωτους αγρότες με δενδρύλλια για τη 

βελτίωση της επισιτιστικής ασφάλειας στο Λίβανο.  

Ο Οργανισμός των Ηνωμένων Πολιτειών για τη Διεθνή Ανάπτυξη 

(USAID), μέσω της δραστηριότητας Agriculture and Rural 

Empowerment (ARE), παρέχει σε περισσότερους από 11.000 

Λιβανέζους αγρότες σπόρους, δενδρύλλια και λίπασμα για την 

ενίσχυση της επισιτιστικής ασφάλειας στο Λίβανο, δήλωσε η 

USAID. Το κόστος των εισροών για βασικές γεωργικές 

προμήθειες, όπως οι σπόροι, έχει αυξηθεί κατακόρυφα, 

εμποδίζοντας την ικανότητα των γεωργών να προμηθεύονται 

σπόρους υψηλής ποιότητας και οδηγώντας σε χαμένες περιόδους 

φύτευσης ή μειωμένες αποδόσεις με σπόρους χαμηλότερης 

ποιότητας. Ενισχύοντας τους αγρότες με τους απαραίτητους 

πόρους για την ενίσχυση της παραγωγικότητας και της 

ανθεκτικότητας, η USAID επιδιώκει να προωθήσει την αυτάρκεια 

σε τρόφιμα, να αναζωογονήσει τη γεωργική παραγωγή και να 

ενισχύσει τα επισιτιστικά συστήματα στη χώρα, εν μέσω 

οικονομικών προκλήσεων. Σχολιάζοντας την πρωτοβουλία, η 

διευθύντρια της αποστολής της USAID στον Λίβανο, Julie 

Southfield, δήλωσε: "Η στήριξη της γεωργίας και των γεωργών 

διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην ενίσχυση της επισιτιστικής 

ασφάλειας για τις λιβανέζικες κοινότητες και οικογένειες. Με τον 

γεωργικό τομέα του Λιβάνου να αποτελεί σημαντική πηγή 

διαβίωσης για πολλούς, η επένδυση στον τομέα αυτό όχι μόνο 

ενισχύει τις τοπικές οικονομίες, αλλά εξασφαλίζει επίσης την 

πρόσβαση σε θρεπτικά και οικονομικά προσιτά τρόφιμα για όλους. 

Επιπλέον, η στήριξη της γεωργίας ενισχύει την αυτάρκεια, 

μειώνοντας την εξάρτηση από εισαγόμενα είδη διατροφής". Για μια 

περίοδο δύο ετών, η USAID επενδύει περίπου 1,1 εκατ. δολάρια 

για τη στήριξη 11.500 μικροκαλλιεργητών σε εθνικό επίπεδο. Αυτοί 

οι αγρότες θα λάβουν κρίσιμες γεωργικές εισροές τόσο για τα μη 

αρδευόμενα όσο και για τα αρδευόμενα συστήματα παραγωγής, 

διευκολύνοντας την καλλιέργεια θρεπτικών λαχανικών και 

οσπρίων για κατανάλωση ή πώληση. Μέχρι σήμερα, 5.000 

αγρότες έχουν επωφεληθεί από τη στήριξη αυτή. Η διανομή των 

σπόρων και των δενδρυλλίων θα οργανωθεί σε φθινοπωρινή και 

εαρινή περίοδο, ενώ κάθε δικαιούχος βοήθειας θα λαμβάνει ένα 

προσαρμοσμένο πακέτο στήριξης με βάση τις γεωργικές του 

απαιτήσεις. Αυτή η στήριξη σε είδος συνδυάζεται με τεχνική 

κατάρτιση και εκπαιδευτικό υλικό για τη βελτίωση της 

παραγωγικότητας των καλλιεργειών και με διασυνδέσεις μεταξύ 



--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

[10] 

 

των γεωργών και των προμηθευτών εισροών για τη διατήρηση της 

παραγωγής. Η δραστηριότητα Agriculture and Rural 

Empowerment (ARE) είναι μια πολυετής δραστηριότητα ύψους 57 

εκατ. δολαρίων που χρηματοδοτείται από την USAID. Η ARE 

υποστηρίζει τις αγροτικές και περαστικές κοινότητες του Λιβάνου 

με την απόκτηση τεχνικών και οικονομικών πόρων για την αύξηση 

της παραγωγικότητας, των πωλήσεων και των εξαγωγών, τη 

βελτίωση του επιχειρηματικού εισοδήματος και την εξασφάλιση 

βιώσιμων μέσων διαβίωσης, ενώ παράλληλα βελτιώνει την 

επισιτιστική ασφάλεια για τους ευάλωτους πληθυσμούς. 

Νέα επένδυση στην ηλιακή ενέργεια για τη στήριξη του τομέα 

της υγείας 

Υπό την αιγίδα του υπηρεσιακού υπουργού Δημόσιας Υγείας Firas 

Al-Abiad, εγκαινιάστηκε σύστημα ηλιακής ενέργειας, που παρείχε 

η UNICEF για το κτίριο του υπουργείου. Το έργο αποτελεί μέρος 

της συνολικής στρατηγικής της UNICEF για τη στήριξη του 

συστήματος δημόσιας υγείας στο Λίβανο και την υποστήριξη του 

Υπουργείου σε διάφορες πρωτοβουλίες ηλιακής ενέργειας σε 

συνεργασία με εταίρους, μεταξύ των οποίων το Αναπτυξιακό 

Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών (UNDP) και ο Παγκόσμιος 

Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ). Αποτελεί βασικό επιχειρησιακό μέρος 

της στρατηγικής βιώσιμης ενέργειας στον τομέα της υγείας που 

εγκρίθηκε από το Υπουργείο τον Δεκέμβριο του 2022, καθώς θα 

ενισχύσει τη συνολική λειτουργικότητα του Υπουργείου, θα 

μειώσει την εξάρτηση από το υψηλό κόστος παροχής καυσίμων 

για γεννήτριες και θα εξαλείψει τη χρήση γεννητριών και 

ηλεκτρικού ρεύματος κατά τη διάρκεια της νύχτας, καθώς 

περιλαμβάνει ένα ολοκληρωμένο σύστημα εξοικονόμησης 

ενέργειας.  

Επισκόπηση των έργων της UNICEF για την υποστήριξη του 

τομέα της υγείας με ηλιακή ενέργεια:  

Στο πλαίσιο της δέσμευσης της UNICEF για βιώσιμες ενεργειακές 

λύσεις έως το 2023, περισσότερα από 182 κέντρα πρωτοβάθμιας 

υγειονομικής περίθαλψης, 14 περιφερειακά γραφεία και η κεντρική 

αποθήκη εμβολίων έχουν εξοπλιστεί με ηλιακή ενέργεια, ενώ επί 

του παρόντος εξοπλίζονται επιπλέον 23 κλινικές και 

εγκαταστάσεις υγείας. Σε συνεργασία με το Αναπτυξιακό 

Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών (UNDP), η UNICEF 

διευκολύνει επίσης τον εξοπλισμό των κυβερνητικών 

νοσοκομείων, συμπεριλαμβανομένου του εν εξελίξει έργου στο 

Τουρκικό Νοσοκομείο της Saida. Οι πρωτοβουλίες αυτές έχουν 

άμεσο αντίκτυπο στις οικογένειες, εξασφαλίζοντας τη βιώσιμη 

λειτουργία των δημόσιων εγκαταστάσεων υγείας, μειώνοντας τις 

δαπάνες, διευρύνοντας την πρόσβαση στη βασική περίθαλψη και 

συμβάλλοντας στην επίτευξη της καθολικής υγειονομικής 

κάλυψης. Ο εξοπλισμός του MoPH με ηλιακή ενέργεια όχι μόνο θα 

μειώσει την εξάρτηση από το υψηλό κόστος παροχής καυσίμων 

για τις γεννήτριες, αλλά και θα ενισχύσει τη συνολική 

λειτουργικότητά του. Φιλοξενώντας ζωτικής σημασίας τμήματα, 

όπως το Κέντρο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών (PHEOC), το 

Τμήμα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, το Τμήμα Νοσοκομείων 

και Κλινικών και η Μονάδα Επιδημιολογικής Επιτήρησης, το 

Υπουργείο Δημόσιας Υγείας είναι αναπόσπαστο μέρος της 

διατήρησης αποτελεσματικών υπηρεσιών υγειονομικής 

περίθαλψης. 

Το Τάγμα της Μάλτας στο Λίβανο εγκαινιάζει το αγρο-

ανθρωπιστικό του πρόγραμμα. 

Στις 17 Απριλίου, το Τάγμα της Μάλτας στο Λίβανο εγκαινίασε το 

αγροτο-ανθρωπιστικό του πρόγραμμα με στόχο τη στήριξη των 

τοπικών παραγωγών, διατηρώντας παράλληλα το βαθύ δεσμό 

μεταξύ των τοπικών κοινοτήτων και της γης τους. Μέσω της 

δέσμευσής του σε όσους έχουν ανάγκη, ο οργανισμός συνεχίζει 

την κληρονομιά του Κυρίαρχου Τάγματος της Μάλτας, που 

ιδρύθηκε πριν από εννέα και πλέον αιώνες. 

Συμμετοχή του Λίβανου σε Εκθέσεις 

             Συμμετοχή Λιβάνου σε διεθνείς εκθέσεις 

Παρά τη δυσμενή οικονομική πραγματικότητα που επικρατεί στον 

Λίβανο, η χώρα καταβάλει προσπάθειες παρουσίας σε διεθνές 

περιβάλλον και μάλιστα συμμετοχής της σε διεθνείς εμπορικές 

διοργανώσεις, προκειμένου να ενθαρρύνει την αύξηση των 

λιβανικών εξαγωγών και το άνοιγμα νέων αγορών. Συνεπώς, α) 

μετείχε με περίπτερο δώδεκα λιβανικών αγροτοβιομηχανικών 

ιδρυμάτων στην έκτη έκδοση της Διεθνούς Έκθεσης Βιομηχανίας, 

Ενέργειας, Εφοδιαστικής Αλυσίδας και Εξαγωγών, η οποία 

πραγματοποιήθηκε πρόσφατα στην Αλγερία, συγκεντρώνοντας 

160 εκθέτες, με την υποστήριξη του λιβανικού Υπουργείου 

Βιομηχανίας στην Αλγερία και β) μετείχε στην διεθνή εμπορική 

έκθεση της χώρας μας, Οινόραμα 2024, που συγκέντρωσε 250 

εκθέτες και πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα από 1 έως 4 Μαρτίου, 

με τη συμμετοχή των δύο κυριότερων κλαδικών συνδέσμων του 

Λιβάνου και πέντε κορυφαίων λιβανικών οινοποιείων. Την 

τελευταία πρωτοβουλία ανέπτυξε το Γραφείο μας από το 

προηγούμενο έτος (σχετική ανάρτηση σε ΔΠ Αgora). 

 

Ασημένιο βραβείο για το περίπτερο του Λιβάνου στην Expo 

Doha 2023 

Οι γενικοί διευθυντές των Υπουργείων Οικονομίας και Εμπορίου, 

Mohammad Abou Haidar, και Γεωργίας, Louis Lahoud, 

ανακοίνωσαν ότι το λιβανικό περίπτερο στη διεθνή έκθεση 

κηπευτικών Expo Doha 2023, που διοργανώθηκε με θέμα "Μια 

πράσινη έρημος, ένα καλύτερο περιβάλλον", κέρδισε το ασημένιο 

βραβείο στην κατηγορία "καλύτερα μεγάλα συμμετέχοντα 

περίπτερα". Ανέφεραν ότι η συμμετοχή του Λιβάνου στην έκθεση 

δεν συνεπάγεται κανένα κόστος για το λιβανικό κράτος. 
Εξέφρασαν την ευγνωμοσύνη τους στο Κατάρ, στους Λιβανέζους 

ομογενείς εκεί και στα Εμπορικά, Βιομηχανικά και Γεωργικά 

Επιμελητήρια του Λιβάνου για τη μεγάλη υποστήριξή τους στο 

σχεδιασμό του εθνικού περιπτέρου και για τις διευκολύνσεις που 

παρείχαν, οι οποίες συνέβαλαν σημαντικά στην επιτυχία της 

συμμετοχής του Λιβάνου στην έκθεση. 

 

"Το Λιβανικό "Franchise" συμβάλλει στην οικονομική 

πρόοδο 

Ο Σύνδεσμος Franchise του Λιβάνου διοργάνωσε το φόρουμ 

BIFEX Talks κατά τη διάρκεια της HORECA (16-19 Απριλίου 2024) 

για να αναδείξει τη ζωτικότητα του λιβανικού τομέα franchise, ο 

οποίος έχει καταφέρει σημαντικές επιτυχίες με την ευρεία 

εξάπλωσή του σε αραβικές και ξένες χώρες, παρά τις διαδοχικές 
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κρίσεις από το 2019 και μετά. Η ένωση διοργάνωσε το "Περίπτερο 

Franchise" στην HORECA, το οποίο είχε μεγάλη ανταπόκριση από 

τους επισκέπτες, ιδίως τους νέους ιδιοκτήτες εμπορικών σημάτων 

στον τομέα της εστίασης. Οι επισκέπτες ενημερώθηκαν για τους 

στόχους της ένωσης και τις διάφορες υπηρεσίες που παρέχει στα 

μέλη της. 

 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΣΤΟΧΕΥΜΕΝΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΜΕ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΟΕΥ ΒΗΡΥΤΟΥ 

Στις 25 και 26 Απριλίου, επιτυχώς πραγματοποιήθηκε στη 

λιβανική πρωτεύουσα το Ετήσιο Οικονομικό Φόρουμ της 

Ένωσης Αραβικών Τραπεζών (το τελευταίο είχε φιλοξενηθεί και 

πάλι στη Βηρυτό από 24 έως 25 Νοεμβρίου 2022), υπό την αιγίδα 

και παρουσία του Προέδρου του Υπουργικού Συμβουλίου της 

χώρας - υπηρεσιακού Π/Θ, κ. Najib Mikati. Η κύρια θεματική του 

εν λόγω Φόρουμ ήταν η αραβική οικονομική ασφάλεια υπό 

το φως των γεωπολιτικών εξελίξεων στην περιοχή. Παρά τα 

προβλήματα της λιβανικής οικονομίας, με επιτυχία 

ολοκληρώθηκαν αφενός η κλαδική έκθεση στους τομείς της 

φιλοξενίας, των τροφίμων-ποτών και του ξενοδοχειακού 

εξοπλισμού, ΗΟRECA (16-19.04.2024) και αφετέρου η κλαδική 

έκθεση στον τομέα των υποδομών, κατασκευών, ενέργειας και 

εφοδιαστικής αλυσίδας Project Lebanon (24-26.04.2024). Στα 

τρία εν λόγω δρώμενα συμμετείχε πλήρως το Γραφείο ΟΕΥ (βλ. 

σχετικές αναρτήσεις σε Δ.Π. Αgora). 

 

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΚΛΑΔΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 2024 

HORECA INTERNATIONAL EXHIBITION FOR FOOD & 
BEVERAGES (16 - 19 /04/ 2024) 
Organizer: Hospitality Services s.a.r.l 
Dekwaneh, Main Road, borghol Bldg, 2nd Floor 
P.O Box 90155 Jdeidet-El-Metn  
1202 2020 Beirut, Lebanon 
Tel.: +961- 1- 480081  
E-mail: info@hospitalityservices.com.lb 
Web site: www.horecashow.com,  
                www.hospitalitysevices.com.lb   
 
25TH EDITION PROJECT LEBANON 2024 
24-26/04/2024 
Organizer:  IFP - International Fairs & Promotions  
3rd floor, PG 1776 Bldg, Sin El Fil/Dekwaneh Blvd. 
 P.O.Box. 55576 Beirut, Lebanon 
Tel: + 961 1 511977 
Fax : + 961 1 511970 
E-mail : projectlebanon@ifpexpo.com 
Website:  http://www.projectlebanon.com/ 
 
Middle East Clean Energy 2024  
7-10 May 2024 
Lebanon's 1st Clean Energy Trade Fair. Connect. Trade. Go 
Green. Phoenicia Hotel Beirut | Lebanon 
May 8, 2024 - May 10, 2024 
Tel: 00961-71 900 086 
E- mail: Ask@BeirutExpo.net 

website: https://middleeastcleanenergy.com 

 

"Lebanon International Solar Week" 2nd edition 

16-17-18 May 2024 
Organizer: Promoteam Organisers of Specialty Exhibitions Since 

1991 Expo & Conference 

Seaside Arena- Beirut Waterfront –Lebanon  

Tel: +96170033999  

E-mail: me@promoteam.me  

Website: www.promoteam.me  

 
THE GARDEN SHOW & SPRING FESTIVAL 2024 
(31/05 -3/06/ 2024) 
Organizer: Hospitality Services s.a.r.l 
Dekwaneh, Main Road, borghol Bldg, 2nd Floor 
P.O Box 90155 Jdeidet-El-Metn  
1202 2020 Beirut, Lebanon 
Tel.: +961- 1- 480081  
E-mail: info@hospitalityservices.com.lb    
Web site: www.hospitalitysevices.com.lb 
 
Residency & Citizenship by Investment  
RCBI –Beirut Expo & Conference 
(13th, 14th June 2024) Phoenicia Intercontinental Hotel 
Organizer: Promoteam  
Phone: +961 1 577203 

Mobile & Whatsapp: +961 700 33 999 

Ε-mail : me@promoteam.me  

Website: www.promoteam.me 

 

RAWMEC (RECYCLINC&WAST MANAGEMENT ) 
26 -28 /06/2024 Hilton Beirut Metropolitan Palace   
Organiser: Expo Beirut 
Riad Soloh P.O. Box 11-5977 
Tel : 0096176785855 
E-mail: info@rawmec-lb.com 
Website:  https://www.rawmec-lb.com/ 
 

ΧΡΗΣΙΜΟΙ ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ – ΕΝΩΣΕΙΣ 

 
Syndicate of Textile Industries  
President, Mr. Sleiman Khattar 
Address: Fayadieh STE Therese str (15)- sector8 
Tel.: +961-5- 450278-05/450279- 03/325263 
Fax: +961-5- 453405 
Email: Intex@inco.com.lb  
 
Syndicate of Importers of Foodstuff, Consumer Products & 
Drinks in Lebanon  
President, Mr. Adel Abi Chaker 
Address:  5th floor Tamer bldg. Sin El – Fil (Metn) 
Tel.: +961-1-491005  
Fax: +961-1-491005 
E-mail: foodsynd@hotmail.com 
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XΡΗΣΙΜΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ 

 
CHAMBER OF COMMERCE IN BEIRUT 
President: Mr. Mohamad Nizar Choucair  
E-mail : president@ccib.org.lb 
 
Chamber of Commerce in Tripoli  
President: Mr. Toufic Dabboussi  
E-mail : lindas@cciat.org.lb   
 
Chamber of Commerce in Zahle 
President: Mr. Edmond Jreissati 
E-mail : presidency@cciaz.org.lb 
 
Chamber of Commerce in Saida 
President: Mr. Mohamed Hassan Saleh  
E-mail : chamber@ccias.org.lb 
 
Invest in Lebanon (idal) 
President: Dr. Mazen Soueid  
E-mail : lina.fakhoury@idal.com.lb 
 
Beirut Traders’ Association 
Chairman: Mr. Nicolas Shammas 
Address:  4th floor CCIAB bldg., Justinien str.  Sanayeh 
Tel: +961-1-345735 / 347997 
E-mail: contact@beiruttraderes.org 
Web: www.beirutraders.org   
 
 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΕΥ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣTON LIBANO 
 
1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως 
αναφέρεται η πηγή. 
2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά 
Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε όπως 
αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας 
(ecocom-beirut@mfa.gr ). 
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το 
Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών 
εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή 
ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και 
προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα 
στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία 
του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες 
σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το 
Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-
prosopikon-dedomenon ). 
4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό 
Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική 
Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και 
δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα 
μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Bηρυτού τηρεί 
επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν 
εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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